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ПРОФЕСІЙНА КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ У СИСТЕМІ ФАХОВОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЛОЛОГІВ

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Сучасність ставить 
перед педагогічною галуззю абсолютно нові 
виклики. У наш час недостатньо просто 
впевнено володіти інформацією з тієї чи іншої 
навчальної дисципліни, педагог повинен на 
високому рівні оволодіти сукупністю 
компетентностей, які можуть бути і не 
пов’язані безпосередньо з предметом 
вивчення, але їх наявність у професійному 
досвіді стане підґрунтям, що дасть змогу 
впевнено конкурувати на ринку праці. 
Означена особливість характерна якраз для 
фахівця з філологічних дисциплін.

Наразі інтеграція української вищої 
освіти у європейське та світове наукове 
співтовариство значно активізується [12, 
с. 224]. У зв’язку з цим саме комплекс 
філологічних дисциплін стає одним із 
пріоритетних напрямів в освіті. Причини 
криються у самій сутності філології як науки, 
зокрема у безпосередньому вивченні мов, а 
також методів і способів міжособистісної 
комунікації. Якщо взяти до уваги, що вчитель- 
предметник з філологічних спеціальностей 
має не тільки належним чином володіти 
навчальним матеріалом, але й мати певний 
набір компетентностей, з-поміж яких 
комунікативна є найголовнішою, що 
формуватимуть його авторитет у свідомості 
школярів, саме вміння комунікувати і стає 
наріжним каменем, який і визначає його 
ефективність.

У сучасних закладах загальної середньої 
освіти вчитель-філолог виконує визначальну 
роль: глибоко усвідомлює свої національні 
корені, шанує культурні традиції українського 
й інших народів, формує засобом рідного 
слова патріотично налаштовану, національно

спрямовану й водночас толерантну 
особистість української держави з розвиненим 
мультикультурним світоглядом.

Тому висуваються нові вимоги до 
фахової підготовки майбутнього філолога, 
головними з-поміж яких виступають такі: 
здатність вільно орієнтуватись у складних 
соціокультурних обставинах; готовність 
обслуговувати не тільки інноваційні процеси, 
а й процеси комунікації у широкому 
розумінні; спрямованість на особистісний 
розвиток здобувача освіти. Відповідно до 
таких вимог фахова підготовка філолога має 
забезпечувати розвиток особистості, здатної 
до співпраці, до ведення діалогу та виявлення 
гнучкості у спілкуванні, тобто особистості, у 
якої на високому рівні буде сформовано 
комунікативну компетентність.

З огляду на вищесказане професійна 
комунікативна компетентність у системі 
фахової підготовки майбутнього філолога 
постає актуальною проблемою, яка потребує 
дослідження.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Найпершим завданням у 
контексті нашої дослідницької роботи став 
аналіз літературних джерел із метою 
виокремлення понятійного апарату, яким ми 
будемо оперувати у ході дослідження.

Першим поняттям, яке будемо 
використовувати у нашому дослідженні, є 
професійна компетентність філолога. За
О. Семеног [10, с. 21], професійна 
компетентність учителя української мови та 
літератури є нічим іншим, як інтегральною 
особистісною якістю. Вона формується із 
педагогічної, психологічної, лінгвістичної, 
мовної, комунікативної, фольклорної, 
літературної, етнокультурної, методичної,
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інформаційної та дослідницької компетенцій 
[10, с. 21]. Виявляється ж вона у високому 
рівні готовності студентів-філологів до 
безпосередньої педагогічної діяльності.

В. Коваль [6, с. 11] уточнила сутність 
поняття «професійна компетентність 
майбутніх учителів-філологів» (ступінь 
оволодіння професійною діяльністю, яка 
об’єднує теоретичні характеристики (знання), 
практичні (вміння, навички, досвід) й 
особистісні характеристики (якості, здібності) 
готовності суб’єкта до професійно- 
педагогічної діяльності) та потрактувала 
поняття «формування професійної 
компетентності майбутніх учителів- 
філологів» (складний процес, під час якого 
набуваються компетенції, що включають 
отримані знання, набуті вміння, навички з 
фундаментальних і спеціальних філологічних 
дисциплін, досвід, способи мислення, 
цінності, інтереси, прагнення, спроможність 
відповідати за прийняті рішення в процесі 
професійної діяльності, що виявляється у 
здатності фахівця професійно діяти згідно з 
визначеними державою освітніми
стандартами, виявляти особистісний 
педагогічний імідж і демонструвати 
професійні характеристики) [6, с. 11].

Важливим складником загальної
професійної компетентності філолога є його 
комунікативна компетентність. Науковці по- 
різному визначають це поняття: уміння 
встановлювати та підтримувати необхідні 
контакти з іншими людьми (Г. Данченко, 
Ю. Жуков, С. Козак, С. Макаренко, 
Л. Петровська, П. Растєнніков, Ю. Рись, 
В. Степанов, В. Ступницький); володіння 
сукупністю мовних та мовленнєвих умінь 
(Є. Головаха, Т. Ладиженська, Є. Мелібруд, 
Н. Паніна, Р. Парошина, М. Станкін); знання 
норм і правил спілкування (Т. Іванова, 
А. Козлов) [7, с. 12].

Н. Арістова [1, с. 12] визначає поняття 
комунікативної компетентності як систему 
знань, умінь та навичок, цінностей і ціннісних 
орієнтацій, а також особистісних якостей. Від 
рівня її сформованості залежить ступінь 
готовності майбутніх філологів спілкуватись 
рідною та іноземною мовами у будь-якій 
ситуації. Також цей різновид професійної 
компетентності включає у себе здатність 
ефективно організовувати професійне 
спілкування з іншими учасниками 
комунікативного процесу, працювати у 
команді, розв’язувати конфлікти, адекватно 
сприймати себе у спілкуванні під час 
взаємодії, спонукати партнерів по 
спілкуванню до спільної плідної праці заради 
досягнення спільної мети, а також оперативно 
засвоювати нові і більш ефективні форми

комунікативної поведінки [1, с. 12].
Н. Бідюк під комунікативною 

компетентністю вчителя-філолога розуміє 
сукупність здібностей, знань, умінь, навичок, 
ставлень, цінностей, ініціатив та 
комунікативного досвіду особистості, 
необхідних для розуміння чужих та 
продукування власних програм мовленнєвої 
поведінки, адекватних цілям, сферам, 
ситуаціям спілкування; здатність до активної 
взаємодії та навчання інших мовленнєвих 
суб’єктів [4, с. 160]. Вона називає 
складниками комунікативної компетентності 
цілі навчання у різних видах мовленнєвої 
діяльності (аудіювання, говоріння, читання, 
письмо); знання (мовленнєві, мовні, 
паралінгвістичні, лінгвонародознавчі,
морально-етичні), навички, уміння (мовні, 
мовленнєві, комунікативні, гностичні, 
перцептивні, паралінгвістичні, лінгво- 
народознавчі, організаційні) та досвід 
(комунікативний, методичний, технологічний) 
як результат комунікативної діяльності в 
спілкуванні [4, с. 160].

Проаналізувавши тлумачення вченими 
(філософами, культурологами, лінгвістами, 
педагогами) цього поняття, підсумовуємо, що 
комунікативну компетентність розуміють як 
здатність особистості будувати власну 
комунікативну поведінку відповідно до 
реальних ситуацій спілкування, зокрема 
професійного спілкування, особлива якість 
мовленнєвої особистості, набута в процесі 
спілкування або спеціального навчання. 
Мовленнєвий досвід є продуктом взаємодії 
суб’єкта із середовищем, що не тільки 
набувається у підсумку, але й формується в 
процесі цієї взаємодії. Філолог повинен 
здійснювати нормативну мовленнєву 
діяльність, що передбачає вміння 
висловлюватись відповідно до ситуації та 
розуміти сказане і прочитане.

Мета статті -  на підставі аналізу 
наукової літератури розкрити місце 
професійної комунікативної компетентності в 
системі підготовки філолога у закладі вищої 
освіти, її взаємозв’язок із професійними 
якостями вчителя. Також розглянути вплив 
комунікації у дихотомії «учень-учитель» з 
огляду на формування морального авторитету 
викладача серед учнівства.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Перш за все, з’ясуємо, які саме 
компоненти формують професійну
компетентність сучасного вчителя. За
В. Гончаруком [5], професійно-педагогічна 
компетентність є складною багаторівневою 
стійкою структурою його психічних рис, що 
формується унаслідок інтеграції досвіду, 
теоретичних знань, практичних умінь і
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значущих для вчителя особистісних якостей. 
Також вказана категорія має чітко окреслені 
ознаки у вигляді мобільності, гнучкості та 
критичності мислення. У професійну 
компетентність як загальну категорію 
інтегруються такі види компетенцій, як: 
пізнавально -інтелектуальна; діагностична; 
прогностична; організаторська; інформаційна; 
стимулююча; оцінно-контрольна; аналітична; 
психологічна; соціальна; громадянська; 
рефлективна; творча; методична;
дослідницька; комунікативна [5, с. 116].

Комунікативна компетенція є вмінням 
педагога будувати ефективні комунікативні 
дії в певному колі ситуацій міжособистісної 
взаємодії, знанням фахівцем закономірностей 
різних форм спілкування і правил поведінки у 
різних ситуаціях, умінням сформувати 
тактичний план і реалізувати його на основі 
соціальних навичок [5, с. 116].

Уже не викликає заперечень твердження 
про те, що не можна ототожнювати поняття 
«компетентність» та «компетенція». Потрібно 
розглянути, як саме у здобувачів вищої освіти 
формується професійна комунікативна 
компетентність. Зважаючи на те, що людина є 
соціальним суб’єктом, одним із найперших 
аспектів означеного педагогічного 
новоутворення є просте міжособистісне 
спілкування. Втім, галузь вищої освіти 
створює набагато більше можливостей для 
формування комунікативної компетентності 
саме завдяки створеному навчально-
науковому середовищу.

За Т. Шаровою [11, с. 75], для студентів 
філологічних спеціальностей актуальними 
можуть бути різні компоненти формування 
комунікативно-діалогічних компетентностей. 
Зокрема такими складовими може виступати 
розвиток роботи з текстом, а саме 
поглиблення читацьких умінь, анотування, 
реферування та редагування текстів, на основі 
чого будуть формуватися діалогічні
висловлювання. Робота над художніми
текстами дозволить студентам засвоїти 
фонетику та граматику на тому рівні, що не 
регламентується правилами. Крім того,
майбутнім учителям-словесникам рекомен
дується читати фахову літературу. Набуті 
знання в подальшому можуть бути 
використані у безпосередній трудовій 
діяльності. А ще таким чином учасники 
навчального процесу матимуть змогу 
опановувати спілкування на професійному 
рівні, з обов’язковим оперуванням 
відповідною термінологією. До того ж, робота 
з посібниками та науковими працями дасть 
змогу на належному рівні оволодіти 
лексичним та синтаксичним матеріалом [11, 
с. 75].

Такий висновок підводить нас до ще 
одного складника професійної комунікативної 
компетенції -  її нерозривного зв’язку з 
літературою. Певним чином професіоналізм 
філолога ґрунтується на можливості 
самостійно засвоювати науковий матеріал і в 
умінні пропонувати його у доступній формі. 
Частково так і є, оскільки проведення 
навчальних занять у формі довільного діалогу 
і уособлює принцип комунікативної 
компетентності, а її рівень визначається лише 
професіоналізмом. І. Барабаш називає це 
явище професійною мовно-літературною 
компетентністю. Вона характеризується 
здатністю фахівця відповідати вимогам 
обраної професії та демонструвати належні 
особисті якості в ситуаціях професійного 
спілкування, мобілізуючи для цього знання 
фахової термінології, а також вміння та 
навички коректного та лінгвістично 
правильного використання відповідної 
термінології в усному та писемному мовленні. 
Також подібний погляд на компетентність 
включає у себе бездоганне володіння нормами 
сучасної літературної мови, лінгвістичну 
освіченість, широку ерудицію та розвинене 
мовне чуття. Також варто відзначити такий 
комплекс якостей, як широка та всеосяжна 
ерудиція, знання теорії та історії, зокрема 
етапів формування розвитку мови та 
літератури і персоналій, безпосередньо 
пов’язаних із цими процесами. Професійний 
фахівець також має на належному рівні вміти 
користуватися словниками та граматиками, 
відповідними інтернет-ресурсами та іншими 
джерелами, що будуть сприяти збагаченню та 
удосконаленню власної мовної культури [2, 
с. 155-156].

Отже, можна говорити про те, що 
комунікативна професійна компетентність -  
значно комплексніше педагогічне явище, ніж 
здавалося на перший погляд. Відповідно, 
підхід до навчання, що базується на принципі 
компетентності, охоплює цілий спектр 
галузей, унаслідок чого змінюється і освітня 
парадигма. Якщо ще десятки років тому перед 
учителем-словесником стояло значно менше 
завдань, то сьогодні конкурентоздатність у 
професійній галузі потребує знань, умінь і 
навичок у цілому спектрі суміжних сфер. 
Однією з таких сфер є професійна 
мобільність. За О. Бідою, термін 
«мобільність» означає рухливість, активність 
та готовність до виконання завдань. У 
професійній галузі мобільність є системною 
якістю, що є у особи-фахівця. Вона включає у 
себе цілу низку знань, здібностей, вмінь, 
особистісних якостей та ціннісних орієнтацій. 
Головним чинником, що і формує цю якість, 
виступає внутрішня свобода особистості та її

91



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 194

вміння відкинути сформовані стереотипи і 
поглянути на життєві та професійні ситуації 
під іншим кутом, нестандартно та виходячи за 
межі буденності. Подібна особливість 
характерна лише для творчих людей, що 
володіють креативними здібностями [3, с. 19
20].

Мобільність тісно пов’язана з 
комунікативною компетентністю. Як звичайне 
людське спілкування, так і професійна 
комунікація у вигляді надання навчального 
матеріалу із паралельним обговоренням,
потребують високої мобільності. Певна річ, 
мобільність у якості особистісної риси 
охоплює усі аспекти діяльності вчителя- 
філолога. Готовність до діалогу у будь-який 
момент часу є ознакою успішного викладача.

Формування комунікативної компе
тентності у студентів-філологів набуває
особливого значення ще й у контексті 
всебічної шкільної освіти. Це підтверджує і 
О. Кравченко-Дзондза [8, с. 100], акцентуючи 
увагу на важливості цього завдання. На думку 
вченої, найважливішим завданням
загальноосвітньої та професійної підготовки 
студентів є їх загальний розвиток, 
вдосконалення мовної та комунікативної 
компетенцій, досягнення такого рівня
володіння діловим мовленням, який достатній 
для активної і плідної участі майбутнього 
фахівця у професійній діяльності [8, с. 100].

Також варто зазначити, що
комунікативна компетентність має місце і в 
інших аспектах безпосереднього навчального 
процесу. Як зазначає О. Малихін, [9, с. 74] 
парадигма вивчення сучасними студентами 
іноземної мови нині зміщується в бік 
вивчення суб’єктами навчання мови в 
культурно зумовлених соціокультурних 
ситуаціях мовної комунікації.

Організація процесу формування 
професійної комунікативної компетентності 
майбутнього філолога потребує планування, 
розробки стратегії та індивідуальної програми 
її втілення. Раціональне планування процесу 
формування професійної компетентності 
майбутнього вчителя-філолога під час 
навчання включає такі етапи: побудова 
стратегії, програми, плану формування
професійної компетентності з урахуванням 
основних напрямків розвитку гуманітарної 
освіти; досконала організація освітньої та 
самоосвітньої діяльності; вивчення
педагогічного досвіду; внесення коректив у 
процес розвитку професійної компетентності.

Стратегія формування професійної
компетентності вчителя-філолога має містити: 
перелік літератури, яку планується
опрацювати; визначені форми роботи, 
спрямовані на розвиток професійної

компетентності; етапи та терміни початку і 
завершення роботи; прогнозовані результати 
(підготовка доповіді, виступ на конференції, 
оформлення результатів досліджень тощо).

Чим більше підготовлений вчитель, тим 
краще він зможе підготувати учнів до життя, 
сформує вже у них комунікативну 
компетентність. Значна роль у системі 
підготовки вчителя, а згодом і учнів, 
відводиться інформаційним технологіям, що 
дозволяють створити необхідні умови для їх 
всебічного розвитку, сформованості в них 
ціннісних орієнтацій. Спілкування учнів через 
мережу Інтернет, у різноманітних соціальних 
мережах створює необмежені можливості для 
успішного формування їх комунікативної 
компетентності. Учителю в освітньому 
процесі слід уміло поєднувати використання 
інформаційних технологій і роботу з іншими 
інформаційними джерелами: художніми
творами, науковими і публіцистичними 
працями, зібраними фольклорно-
етнографічними матеріалами.

У процесі фахової підготовки студентів- 
філологів «слід виховувати в них перш за все 
глибоку любов до свого фаху, високу 
культуру мови та мовлення, шляхетність, 
моральність словесника, який «формує душу» 
вихованця, закладає в неї певні переконання і 
погляди [12, с. 225]. Максимальну увагу тут 
слід приділяти вихованню найкращих 
українських чеснот: волелюбності, патріотиз
му, впертості у досягненні мети та ін.

Підготовлений за такою системою 
вчитель-філолог забезпечує розвиток 
інтелекту в школярів, сприяє засвоєнню ними 
основних понять, формує у них національну 
свідомість і патріотизм. Зважаючи на все 
вищеназване, він повинен бути добре 
підготовлений до виконання покладених на 
нього завдань та бути фахівцем з високим 
рівнем комунікативної компетентності.

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Комунікація в усі часи 
була надійною опорою для розвитку людства 
на кожному з історичних етапів. Вміння вести 
комунікацію та вступати у діалог на 
належному рівні наразі є не тільки 
показником професійних якостей викладача, 
але й забезпечує йому успіх в умовах 
конкуренції та мінливого ринку праці.

Компетентнісний підхід у процесі 
фахової підготовки майбутнього філолога 
вирішує одразу декілька завдань. По-перше, 
він дозволяє виокремити конкретні складники 
педагогічного досвіду, по-друге, сформувати 
для вчителя-філолога власний план 
особистісного розвитку. Сутність
комунікативної компетентності в означеному 
контексті полягає в охопленні цілої системи
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знань і вмінь, що поєднують комунікативні 
вміння з безпосередньою педагогічною 
майстерністю. Це полягає не тільки у тих 
знаннях, уміннях та навичках, що формуються 
у майбутнього фахівця, але й у формуванні 
особистісних новоутворень у ході 
безпосередньої педагогічної діяльності. 
Навчальний процес майбутнього філолога 
слід здійснювати максимально наближено до 
реальної професійної діяльності,
використовуючи при цьому сучасні 
інформаційні технології, інноваційні форми і 
технології навчання.

Першочергове місце у фаховій підготовці 
філологів належить вивченню української 
мови і літератури, інших філологічних 
дисциплін, під час яких здобувачі вищої 
освіти розкривають культурний, історичний, 
соціальний та інші аспекти української мови, 
осягають духовно-енергетичну сутність слова; 
розглядають систему художніх засобів для 
передачі багатства духовного світу й вияву 
рис українського національного характеру.

У такий спосіб налагоджена система 
професійної підготовки вчителя-філолога 
надасть йому можливість у майбутньому 
розвивати комунікативні здібності у школярів, 
виховувати в них відчуття українськості в 
собі, формувати українську ментальність і 
любов до рідної землі.

Однак наше дослідження не є вичерпним 
у розгляді означеної проблеми. Подальшого 
дослідження потребують окремі складники 
комунікативної компетентності, і визначення 
того, як саме акцентування на тій чи іншій 
професійній компетентності філолога впливає 
на якість його підготовки.
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процесів, за сприяння та співпраці 
університетів ЄС, що є запорукою 
впровадження найкращого освітнього досвіду 
європейських університетів. Сучасні зміни на 
європейському ринку праці, прогрес світової 
фармацевтичної та медичної науки, зміни в 
соціальному, економічному, правовому та 
освітньому просторі впливають на підготовку 
фармацевтичних фахівців, спрямованих на 
особистий та професійний саморозвиток, 
здатних надати відповідні фармацевтичні 
послуги для різних груп населення та 
покращення якості медичного
обслуговування.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Відчизняні науковці спираються 
на концептуальні засади щодо ефективності 
реалізації нововведень, яка значною мірою 
залежить від багатьох чинників, насамперед, 
від інноваційного потенціалу освітнього 
закладу як спроможності створювати, 
сприймати та реалізувати нововведення. На 
цій основі створюється модель інноваційного 
розвитку освітнього закладу, яка обґрунтовує 
можливості закладу щодо інноваційної 
освітньої діяльності [10].

На думку О. Дубасенюк, сутнісною 
ознакою освітньої інновації є її здатність 
впливати на загальний рівень професійної 
діяльності, розширювати інноваційне поле 
освітнього середовища в навчальному закладі, 
регіоні. Як системне утворення інновація 
характеризується інтегральними якостями: 
інноваційний процес, інноваційна діяльність, 
інноваційний потенціал, інноваційне 
середовище. Джерелом інновації є 
цілеспрямований пошук ідеї з метою 
розв'язання суперечностей, її освоєння 
відбувається шляхом апробації в формі 
педагогічного експерименту або пілотного 
впровадження. Розвиток інновації залежить 
від того, наскільки соціально-психологічне 
середовище потребує нової ідеї. Подальше 
існування інновації пов’язане з переходом у 
стадію стабільною функціонування. Інновації 
в освіті -  це процес творення, запровадження 
та поширення в освітній практиці нових ідей, 
засобів, педагогічних та управлінських 
технологій, у результаті яких підвищуються 
показники (рівні) досягнень структурних 
компонентів освіти, відбувається перехід 
системи до якісно іншого стану. Слово 
«інновація» має багатомірне значення, 
оскільки складається з двох форм: власне ідеї 
та процесу її практичної реалізації. Стрімкий 
розвиток сучасних знань та технологій 
вимагає синтезу науки і виробництва, що 
реалізується на рівні консалтингових центрів, 
які є осередками науково-технологічних 
досліджень країн і регіонів [2-5].

Таким чином, узагальнює науковець, 
інноваційний процес полягає у формуванні та 
розвитку змісту та організації нового в 
освітньому процесі. У цілому під 
інноваційним процесом розуміється 
комплексна діяльність зі створення 
(народження, розробки), освоєння, вико
ристання і розповсюдження нововведень. У 
науковій літературі розрізняють поняття 
«новація» та «інновація». Новація -  це саме 
засіб (новий метод, методика, технологія, 
програма тощо), а інновація -  це процес 
освоєння цього засобу. Інновація -  це 
цілеспрямована зміна, що вносить в освітнє 
середовище нові стабільні елементи та 
викликають перехід системи з одного стану в 
інший. Нововведення при такому розгляді 
розуміється як комплексний, цілеспрямований 
процес створення, розповсюдження та 
використання нового, метою якого є 
задоволення потреб й інтересів людей новими 
засобами, що веде до певних якісних змін 
системи і способів забезпечення її 
ефективності, стабільності та життєдіяльності 
і як результат інновації [2-5].

На думку сучасних науковців, 
дистанційне навчання має низку переваг 
перед іншими формами навчання, оскільки 
практично не виходячи з дому чи не 
покидаючи свого робочого місця, можна 
підтримувати регулярний контакт з 
викладачем за допомогою телекомунікаційних 
технологій, у тому числі відеозв’язку, та 
одержувати структурований навчальний 
матеріал, представлений в електронному 
вигляді. Високий професіоналізм, прагнення 
до співробітництва, самозатвердження і 
високий рівень комунікації з колегами -  це є 
основними ознаками дистанційного навчання. 
Технології дистанційного навчання
складаються з педагогічних та інформаційних 
технологій [8].

Мета статті -  обгрунтування розробки й 
впровадження методики формування
професійної компетентності майбутніх
магістрів фармації засобами інноваційних 
освітніх технологій в умовах
євроінтеграційних змін.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Інноваційний потенціал 
освітнього закладу включає керівників для 
здійснення інноваційної педагогічної
діяльності та можливості учасників освітнього 
проценсу, наявність досвіду творчих справ, 
колективної діяльності, здатності до 
самостійної навчальної діяльності та 
саморозвитку, достатній загальнокультурний 
рівень, різноманітні інтереси. Важливою 
складовою інноваційного потенціалу є 
створення інноваційного середовища:
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можливостей залучення науковців-
консультантів з інноваційної роботи та 
співпраці з ЗВО, установами, підприємствами, 
структури інноваційної діяльності і співпраці, 
рівня комунікації, засобів реалізації 
інноваційного розвитку, зацікавленість 
учасників інноваційної діяльності в 
позитивному кінцевому результаті;
компетентність учасників інноваційної
діяльності щодо реалізації нововведення,
співвідношення цілей з новою педагогічною 
ідеєю, наявність сторін, відповідальних за 
процес і результати апробації нововведення та 
узгодженість інтересів між суб’єктами 
інноваційної діяльності. Особливе значення 
мають визнання та підтримка нововведення з 
боку органів державного управління та 
громадськості. Упровадження інновацій 
висуває високі вимоги до управлінської
діяльності ЗВО. Індивідуальна управлінська 
концепція, професійне мислення й стиль 
управлінської діяльності керівника
дозволяють оптимізувати управлінські дії за 
підтримки учасників освітнього процесу [1].

Стрімкий розвиток науково-технічного 
прогресу зумовлює впровадження 
педагогічної інноватики, модернізацію форм і 
технологізацію освітніх процесів в системі 
магістерської підготовки в умовах 
університетської освіти. Організація
дистанційного навчання зумовлює створення 
навчальних платформ для віддаленого 
доступу, проведення інтерактивних лекцій в 
режимі онлайн, проблемних вебінарів, 
розробки електронних навчальних курсів з 
відеосупроводом практичних занять,
інформаційних контентів відповідно рівня 
розвитку науки і техніки галузі для 
забезпечення самостійної підготовки і 
професійного саморозвитку студентів. Саме 
така організація за умови освітньої 
мобільності сприятиме належній сучасній 
професійній підготовці студентів на етапі 
магістратури в університетській освіті [9].

За таких умов подальшої актуальності 
набувають комунікації дистанційного доступу 
до освітніх серверів, платформ дистанційного 
навчання та розвиток дистанційного навчання 
як освітньої технології в умовах 
євроінтеграційних процесів [9].

Відповідно до загальних тенденцій 
розвитку університетської освіти у країнах 
світу, впровадження дистанційних технологій 
та педагогічного експерименту щодо 
трансформації традиційного заочного і навіть 
денного навчання у дистанційну форму 
упродовж тривалого часу відбувається і у 
вищих навчальних закладах України. Цей 
процес базується на досягненнях у галузі 
комп’ютеризації та інформатизації освітньої,

насамперед, навчальної діяльності, знаннях і 
досвіді науково-педагогічних працівниках і 
фахівців у галузі комп’ютерно-мережевих 
технологій, які здатні і бажають його 
реалізувати. На користь висновку про 
необхідність дистанційного навчання свідчить 
тривалий процес його впровадження у 
багатьох країнах у ХІХ-ХХ ст., коли були 
створені перші засоби зв’язку, що дозволяли 
на відстані здійснювати навчальну співпрацю 
учня і вчителя [9].

Дистанційне навчання представляє собою 
нову організацію освіти, що грунтується на 
використанні як кращих традиційних методів 
отримання знань, так і нових інформаційних 
та телекомунікаційних технологій, а також на 
принципах самоосвіти. Воно призначене для 
широких верств населення незалежно від 
матеріального забезпечення, місця 
проживання та стану здоров’я. Дистанційне 
навчання дає змогу впроваджувати 
інтерактивні технології викладання матеріалу, 
здобувати повноцінну вищу освіту або 
підвищувати кваліфікацію і має такі переваги, 
як гнучкість, актуальність, зручність, 
модульність, економічна ефективність, 
інтерактивність, відсутність географічних 
кордонів для здобуття освіти [9].

Г нучкість дистанційного навчання 
полягає у можливості викладання матеріалу 
курсу з урахуванням підготовки та здібностей 
студентів. Це досягається створенням 
альтернативних сайтів для одержання більш 
детальної або додаткової інформації із 
складних тем, або низки питань-підказок. 
Актуальність дистанційного навчання 
проявляється у можливості упровадження 
новітніх педагогічних, психологічних і 
методологічних розробок з розбиттям 
матеріалу на окремі функціонально завершені 
модулі (теми), які вивчаються у міру 
засвоєння і відповідають здібностям окремого 
студента або групи загалом [9].

У системі Європейської університетської 
освіти організація дистанційного навчання 
має витоки від започаткування дистанційного 
навчання у Берлінському університеті 
(Ch. Tussen and G. Lanchenstadt, 1856), 
основною формою було навчання за 
листуванням «corresponding learning». У 1858 
році Лондонський університет дозволив 
допуск пошукачів до захисту дипломних робіт 
від осіб, які навчалися самостійно або за 
перепискою. 1877 року шотландський 
Університет Святого Андрія розпочав заочну 
підготовку на звання ліцензіата мистецтв 
жінок з різних країн світу [8].

З упровадженням інформаційних 
технологій наприкінці ХХ століття відбувся 
інформаційний стрибок, який
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характеризується масовою інформатизацією і 
комп’ютеризацією всіх галузей і сфер 
діяльності людини, отже новими формами, 
технологіями і засобами, які сприяють 
модернізації і технологізації освітніх процесів 
та нових комунікативних спроможностей для 
досягнення ефективності професійної 
підготовки в системі вищої освіти.

В умовах сьогодення дистанційне 
навчання -  це спосіб отримання освіти із 
використанням комп’ютерних та сучасних 
інформаційних технологій, що надає 
студентам змогу навчатися на відстані, без 
відриву від роботи та виїзду за кордон. Серед 
інших назв дистанційного навчання 
використовуються і такі, як «відкрита освіта», 
«електронна освіта», «віртуальне навчання» 
[8, с. 10].

Відмічено певні тенденції розвитку 
дистанційного навчання, такі як збільшення 
кількості масових відкритих дистанційних 
курсів, розробка програм дистанційного 
навчання, інтеграція ІКТ у навчальний процес 
дистанційної освіти, комбінування переваг 
дистанційного навчання із класичною формою 
освіти, моніторинг досягнень вищих 
навчальних закладів не лише в межах 
України, а і в усьому світі і подальше 
використання корисного досвіду [8, с. 11].

В умовах неперервної професійної освіти 
технологізація навчального процесу сприяє 
підвищенню якості підготовки фахівців нової 
генерації, більш глибокому використанню 
наукового потенціалу закладів освіти, 
ширшому впровадженню інноваційних 
підходів, сучасних розвивальних засобів, 
методів, форм навчання у педагогічний 
процес [4].

Технології дистанційної освіти можна 
розділити на три великі категорії: 
неінтерактивні (друковані матеріали, аудіо-, 
відео-носії), засоби комп'ютерного навчання 
(електронні підручники, комп'ютерне
тестування і контроль знань, новітні засоби 
мультимедіа), відео конференції -  розвинуті 
засоби телекомунікації по аудіо каналам, 
відео каналам і комп'ютерним мережам. 
Розвинені засоби телекомунікації,
використання супутникових каналів зв'язку, 
передача упакованого відеозображення з 
комп'ютерних мереж тільки зовсім недавно 
стали застосовуватися в практиці 
дистанційної освіти. Це пов'язано з
відсутністю розвиненої інфраструктури
зв'язку, високою вартістю каналів зв'язку та 
використовуваного обладнання.

Упровадження педагогічних технологій В 
практику освітньої системи сприяє 
упорядкуванню праці викладача, постановці 
чітких цілей і визначення шляхів досягнення,

тобто управління процесом навчання. 
Застосування педагогічних технологій 
дозволяє рухатися до прогнозованого 
завершального результату за умов суворої 
обґрунтованості кожного елемента та етапу 
навчання. Відтак, педагогічні технології слід 
розглядати як систематичне й послідовне 
втілення на практиці заздалегідь 
спроєктованого процесу навчання як систему 
способів і досягнення цілей управління цим 
процесом [6].

Будь-яка технологія певною мірою 
спрямована на реалізацію наукових ідей, 
положень, теорій в практиці. Тому 
педагогічна технологія займає проміжне 
положення між наукою і практикою, оскільки 
функціонує і як науковий підхід, що 
досліджує найбільш раціональні шляхи 
навчання, і як система способів, принципів, 
що регулюють процес навчання, і як реальний 
процес навчання. Поняття «педагогічна 
технологія» може бути представлено трьома 
аспектами: науковим, як частина педагогічної 
науки, що вивчає і розроблює цілі, зміст та 
методи навчання і проєктує педагогічні 
процеси; процесуально-описовим, як 
алгоритм процесу навчання, сукупність цілей, 
змісту, методів та засобів досягнення 
запланованих результатів; процесуально- 
дієвим, як здійснення педагогічного процесу, 
функціонування всіх особистісних, 
інструментальних та методологічних засобів
[7].

Впровадження сучасних технологій та 
освітніх інновацій у професійну підготовку 
магістрів фармації в університетах 
Центральної і Східної Європи здійснюється в 
умовах євроінтеграції, розвитку Східного 
партнерства на теренах країн Євросоюзу та 
країн, які є асоціативними членами і 
партнерами.

Педагогічна інноватика грунтується на 
використанні інноваційних технологій (як 
педагогічних так і інформаційних і галузевих) 
в освітніх процесах для підвищення їх 
ефективності і забезпечення якості в системі 
вищої освіти.

Для інтегрованого поєднання форм і 
методів на засадах педагогічної інноватики та 
удосконалення організації дистанційної освіти 
на етапі магістерської підготовки нами 
здійснено інтегроване впровадження 
навчальних платформ для віддаленого 
доступу (Воскобойніков С., Мельник С., 
Ступак Д., 2017-2018 рр.) та проведення 
інтерактивних лекцій в режимі онлайн, 
проблемних вебінарів з використання 
авторських розробок електронних навчальних 
курсів (Воскобойнікова Г, Довжук В., 2015
2018 рр.) з відеосупроводом практичних
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занять (Рудик А., 2016-2018 рр.),
інформаційних контентів відповідно рівня 
розвитку науки і техніки галузі за напрямами і 
спеціальностями підготовки студентів в 
умовах університетської освіти [9].

Підсумовуючи здійснений огляд та 
результати системного аналізу педагогічного 
досвіду впровадження дистанційного 
навчання на основі створення навчальних 
платформ для віддаленого доступу [9], 
проведення інтерактивних лекцій в режимі 
онлайн, проблемних вебінарів, розробки 
електронних навчальних курсів з
відеосупроводом практичних занять, 
інформаційних контентів відповідно рівня 
розвитку науки і техніки галузі за напрямами і 
спеціальностями підготовки студентів в
умовах університетської освіти необхідно 
узагальнити, що дистанційне навчання є 
водночас перспективною формою і
технологією для підвищення ефективності 
освітнього процесу та якості вищої освіти. 
Дистанційне навчання актуалізує складову 
професійного саморозвитку студентів в
умовах магістратури і є прийнятним при 
впровадженні дуальної освіти, оскільки надає 
перспективу використання інформаційних 
контентів та мобільного обміну інформацією в 
умовах виробничої практики.

Методика формування професійної 
компетентності майбутніх магістрів фармації 
засобами інноваційних освітніх технологій в 
умовах євроінтеграційних змін охоплює і 
реалізує модель інтегрованого освітнього 
процесу професійної підготовки магістрів 
фармації в університетах Центральної та 
Східної Європи у закладах вищої освіти 
України, табл. 1.

Таблиця 1
Методика формування професійної 

компетентності майбутніх магістрів 
фармації засобами інноваційних освітніх 
технологій в умовах євроінтеграційних змін
Послідовність та зміст реалізації методики
1. Узагальнення досвіду організації 

професійної підготовки магістрів 
фармації в університетах країн 
Центральної та Східної Європи і 
закладах вищої освіти України в 
умовах євроінтиеграційних змін.

2. Застосування методологічних підходів 
і принципів організації інтегрованого 
освітнього процесу професійної 
підготовки майбутніх магістрів 
фармації в університетах країн 
Центральної та Східної Європи в 
умовах закладів вищої освіти України.

3. 3.1. Формування про фесійної 
компетентності майбутніх магістрів 
фармації в університетах країн

Центральної та Східної Європи в 
умовах закладів вищої освіти України 
засобами інноваційних освітніх 
технологій в умовах 
євроінтеграційних змін у процесі 
викладання спеціальних 
фармацевтичних дисциплін 
професійної підготовки: організація та 
економіка фармації; фармацевтичний 
маркетинг та менеджмент; 
фармацевтичне товарознавство; 
патентознавство; фармакоекономіка; 
модернізація змісту навчальних 
програм на засадах європейського 
освітнього партнерства.
3.2. Застосування інноваційних 
освітніх технологій в умовах 
євроінтеграційних змін для 
формування складових професійної 
компетентності майбутніх магістрів 
фармації.
3.3. Моніторинг формування 
складових професійної компетентності 
майбутніх магістрів фармації в 
університетах країн Центральної та 
Східної Європи в умовах закладів 
вищої освіти України за кластерами 
фахових компетентностей.
3.4. Оцінка якості освітнього процесу 
та ефективності застосування 
інноваційних освітніх технологій в 
умовах євроінтеграційних змін у 
методиках викладання спеціальних 
фармацевтичних дисциплін 
професійної підготовки за 
програмними результатами 
формування фахових 
компетентностей, які є компонентами 
професійної компетентності.

4. Комплексна оцінка сформованості 
професійної компетентності майбутніх 
магістрів фармації в університетах 
країн Центральної та Східної Європи в 
умовах закладів вищої освіти України.

У процесі експериментального навчання 
в режимі on-line з використанням платформи 
віддаленого доступу за розробленою 
методикою застосували інтерактивний метод 
та інтерактивні технології навчання: 
інтерактивні лекції-дискусії, ситуативного 
моделювання з використанням кейсів для 
диференційної діагности рівнів сформованості 
професійної компетентності майбутніх 
магістрів фармації, а також відео-конференції 
для підсумкових тематичних семінарів.

Для вдосконалення освітнього процесу 
професійної підготовки та формування 
професійної компетентності майбутніх 
магістрів фармації засобами інноваційних
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освітніх технологій в умовах 
євроінтеграційних змін розроблено методику 
та впроваджено науково-методичне 
забезпечення -  портфоліо науково- 
методичних комплексів відповідно до 
інтегрованих навчальних програм фахових 
дисциплін магістерської підготовки для 
аудиторної форми навчання та для 
віддаленого доступу і навчання студентів в 
режимі on-line з використанням платформи 
віддаленого доступу.

Для визначення ефективності організації 
проведеного в режимі on-line 
експериментального навчання здійснили 
аналіз результативності вирішення кейсів 
модельних професійних ситуацій, тестового 
контролю навчальних досягнень студентів та 
кваліметричних анкет. Використання 
кваліметричних анкет надало можливість 
зворотного зв’язку з респондентами та 
порівняння результатів тестування з 
результатами самооцінки навчальних 
досягнень студентів.

Результати порівняння комплексного 
диференційного оцінювання з використанням 
технології case-studi (КС), тестового контролю 
(ТК) та кваліметричного анкетування (КА) за 
результатами експериментального навчання 
студентів наведено у діаграмі на рис. 1.

комплексного диференційного оцінювання 
експериментального навчання студентів за 
методикою формування професійної 
компетентності майбутніх магістрів фармації 
засобами інноваційних освітніх технологій в 
умовах євроінтеграційних змін

КС -  застосування технології case-studi 
оцінювання навчальних досягнень студентів 
експериментальної групи;

ТК -  застосування тестового контролю 
оцінювання навчальних досягнень студентів 
експериментальної групи;

КА -  застосування кваліметричного 
анкетування оцінювання навчальних 
досягнень студентів експериментальної групи.

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. За результатами 
здійсненого дослідження для вдосконалення 
освітнього процесу професійної підготовки та 
формування професійної компетентності

майбутніх магістрів фармації засобами 
інноваційних освітніх технологій в умовах 
євроінтеграційних змін розроблено і 
впроваджено методику та науково-методичне 
забезпечення -  портфоліо науково- 
методичних комплексів для аудиторної форми 
навчання та для віддаленого доступу і 
навчання студентів в режимі on-line з 
використанням платформи віддаленого
доступу.

Для визначення ефективності організації 
проведеного в режимі on-line 
експериментального навчання здійснили 
аналіз результативності вирішення кейсів 
модельних професійних ситуацій, тестового 
контролю навчальних досягнень студентів та 
кваліметричних анкет. Встановлено
позитивну динаміку навчальних досягнень 
студентів у формуванні професійної
компетентності майбутніх магістрів фармації.
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